
 

COMUNE DI CALTIGNAGA  
Provincia di Novara 

 
 
                                                                                                  Deliberazione n. 30 
 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE del CONSIGLIO COMUNALE 
 
 
Oggetto: APPROVAZIONE DI CONVENZIONE PER L'ESERCIZIO ASSOCIA TO 
DELL'UFFICIO DEL SEGRETARIO COMUNALE TRA I COMUNI D I BRIONA (NO), 
FARA NOVARESE (NO), CALTIGNAGA (NO) E SANTHIA' (VC)  - CLASSE II.  
 
  

 
L'anno duemilaquattordici  addì   ventisei  del mese di novembre   alle ore 21,00  nella 

sala riservata per le riunioni, regolarmente convocato si è riunito in sessione straordinaria di prima 
convocazione il Consiglio Comunale. 

 
Al momento della deliberazione in oggetto viene accertata come dal seguente prospetto la 

presenza in aula dei Consiglieri: 
                   
 

  
Presenti 

 
Assenti 

   
GARONE Raffaella X  
MAGLIANO Manuela X  
VALSESIA Franca X  
MERCALLI Antonio X  
ZECCHINI Andrea Paolo X  
CIRCOSTA Michele X  
CARASSOTTI Roberto X  
PECI Carlo - X 
MIGLIORINI Giuseppe X  
FABRIS Claudio X  
BERTINOTTI Diego X  
  
TOTALE 
 

10 1 

 
 

Assenti giustificati: Peci Carlo. 
 
Partecipa alla riunione il Segretario comunale, dr. Gabrio Mambrini, ai sensi dell'art. 97, 

comma 4, lettera a), del D. Lgs. 18/08/2000 n. 267. 
 

 Riconosciuto legale il numero dei Consiglieri intervenuti, la Dr.ssa Raffaella Garone, nella 
sua qualità di Sindaco assume la presidenza dell'adunanza e dichiara aperta la seduta 
 
 



 
 
Deliberazione C. C. n. 30 del 26 novembre 2014 
 
OGGETTO: APPROVAZIONE DI CONVENZIONE PER L'ESERCIZI O ASSOCIATO 
DELL'UFFICIO DEL SEGRETARIO COMUNALE TRA I COMUNI D I BRIONA (NO), 
FARA NOVARESE (NO), CALTIGNAGA (NO) E SANTHIA' (VC)  - CLASSE II.  
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Premesso che: 
- con precedente deliberazione del Consiglio comunale, n. 18 del 18/11/2014,  veniva 
approvata la convenzione per la gestione in forma associata del Servizio di Segreteria 
Comunale con unico Segretario Comunale tra i Comuni di Garbagna Novarese (ente 
capofila),  Caltignaga,  Mandello Vitta e Vespolate, avente naturale scadenza il 
31/12/2014, data nella quale essa cesserà automaticamente ogni effetto; 
- a seguito di incontri tra i Sindaci dei Comuni di Briona (NO), Caltignaga (NO), Fara 
Novarese (NO) e Santhià (VC), si è addivenuti alla scelta di stabilire una nuova 
Convenzione di Segreteria, nell’ottica di una nuova ripartizione degli oneri di spesa che 
consenta a tutti gli Enti elencati di preservare i propri equilibri economici, pur garantendo la 
necessaria presenza dell'Ufficio di cui all'art. 97, d.lgs. n. 267/2000; 
- stante la vigenza della precedente Convenzione, come sopra descritto, sino alla data del 
31/12/2014, la nuova convenzione tra i Comuni di Fara Novarese (ente capofila), Briona, 
Caltignaga e Santhià avrà efficacia con decorrenza 01/01/2015; 
- la stipulazione della nuova convenzione è subordinata alla concorde approvazione di tutti 
i Consigli comunali interessati; 
 
Vista l’allegata bozza di Convenzione tra i Comuni di Briona (NO), Caltignaga (NO), Fara 
Novarese (NO) e Santhià (VC) per l'esercizio associato dell'Ufficio del Segretario 
comunale (allegato 1), composta dalle “premesse” e da otto articoli, che si allega al 
presente atto per farne parte integrante e sostanziale; 
 
Atteso che la popolazione al 31/12/2013 dei Comuni di Briona (NO), Caltignaga (NO), 
Fara Novarese (NO) e Santhià (VC) è, rispettivamente:  

- Briona n. 1.232 ab.,  
- Caltignaga n. 2.570 ab., 
- Fara Novarese n. 2.096 ab.,  
- Santhià n. 8.843 ab., 

e che, pertanto, in virtù del totale, pari a n. 14.741 abitanti, la Convenzione appartiene alla 
fascia II; 
 
Dato atto che, come meglio evidenziato in convenzione, il Sindaco del Comune di Fara 
Novarese, comune capo convenzione, rappresenta il soggetto competente alla nomina e 
revoca del Segretario; 
 
Visti: 
- il d.lgs. n. 267/2000 e ss.mm.ii., con particolare riferimento agli artt. 97 e ss.; 
- il d.P.R. n. 465/1997; 
- lo Statuto comunale; 



- i pareri favorevoli di regolarità tecnica e contabile, rilasciati ai sensi dell'art. 49, comma 1, 
d.lgs. n. 267/2000 dai competenti Responsabili di Servizio; 
 
Apertosi il dibattito con l’intervento del Sindaco, il quale evidenzia come tale scelta non sia 
riconducibile all’operato del Segretario del Comune di Caltignaga, bensì ad una 
valutazione politica dettata dall’estensione delle competenze dell’Unione con una 
conseguente riduzione delle attribuzioni a carico dei singoli Comuni e nel contempo con la 
possibilità di conseguire un risparmio di spesa; 
 
Udita la replica del Consigliere Giuseppe Migliorini, il quale sostiene che tali risparmi non 
coinciderebbero poi con effettive riduzioni in termini di manovra tributaria come è già 
accaduto, evocando così una dichiarazione di principio per altro contenuta nel programma 
della propria lista e della quale il Vicesindaco Manuela Magliano, intervenuta in proposito, 
afferma di non ricordare; 
 
A seguito di un diverbio con il Vicesindaco, il Consigliere Giuseppe Migliorini abbandona 
l’aula e i Consiglieri presenti diventano n. 9 (nove); 
 
Il Consigliere Diego Bertinotti, a sua volta, cerca di meglio esplicitare il pensiero di 
Migliorini per quanto concerne l’eventuale potenzialità in termini di ipotesi di riduzione della 
pressione tributaria conseguenti alla adozione del provvedimento in esame; 
 
Il Sindaco Presidente, prima di passare alla votazione, vuole esternare pubblicamente la 
propria gratitudine e quella dell’Amministrazione nei confronti del Segretario Comunale di 
Caltignaga, dottor Gabrio Mambrini, per la professionalità e la disponibilità dimostrate nel 
corso dell’espletamento del suo servizio e nel contempo esprime il proprio rammarico per 
questa separazione, dovuta esclusivamente ai motivi anzidetti, in considerazione appunto 
dell’ottima collaborazione avuta sempre con tale funzionario; 
 
Con voti n. 7 favorevoli, su n. 9 Consiglieri presenti, tenuto conto dell’uscita dall’aula del 
Consigliere Giuseppe Migliorini, e n. 7 votanti e n. 2 astenuti ( Claudio Fabris e Diego 
Bertinotti), 

 
DELIBERA 

 
1. Di approvare la Convenzione tra i Comuni di Briona (NO), Caltignaga (NO), Fara 
Novarese (NO) e Santhià (VC) per l'esercizio associato dell'Ufficio del Segretario 
comunale, di classe II, allegata al presente atto quale parte integrante e sostanziale, 
composta dalle “premesse” e da otto articoli, con efficacia a decorrere dal giorno 
01/01/2015, fatti salvi, in ogni caso, i tempi dell'iter autorizzativo spettante a S.E. il Prefetto 
di Torino; 
 
2. Di trasmettere, per l'effetto, copia del presente atto a S.E. il Prefetto di Torino per i 
provvedimenti di competenza. 
 
Successivamente, stante l’urgenza di provvedere, con separata ed unanime votazione, 
 

DELIBERA 
 
3. di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi e per gli 
effetti di cui all’art. 134, comma 4, d.lgs. n. 267/2000.  



Letto, approvato e sottoscritto. 
 
           IL PRESIDENTE       IL SEGRETARIO COMUNALE 
f.to  Dr.ssa Raffaella Garone                                                 f.to Dott. Gabrio Mambrini 
______________________________________________________________________________ 
     
 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 
 
Si attesta che copia della presente deliberazione viene pubblicata all’Albo Pretorio di questo 
Comune per 15 giorni consecutivi a partire da oggi.  
 
lì 01/12/2014 
                                                      IL SEGRETARIO COMUNALE 
                                                                                f.to  Dott. Gabrio Mambrini 
                                                                         
_______________________________________________________________________ 
     
    DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 
 
X Dichiarata immediatamente eseguibile, ai sensi e per gli effetti di cui all’art. 134, comma 4, D. 
Lgs. 267/2000.  
 
      Esecutiva alla scadenza del termine di 10 giorni dalla pubblicazione (art. 134, comma 3, del D. 
Lgs. 267/2000). 
 
                                                 
        IL  SEGRETARIO COMUNALE 
                  f.to  Dott. Gabrio Mambrini 
______________________________________________________________________________ 
 
Copia conforme all'originale per uso amministrativo. 
 
 
lì 01/12/2014 
        IL SEGRETARIO COMUNALE 
          f.to  Dott. Gabrio Mambrini  
 
 
 
 
 
 


